V. Příloha č.1   Standardy a proces akreditačního řízení pro mediaci v netrestních věcech
1. Účel materiálu

Materiál je návrhem národních standardů pro mediaci a akreditačního systému pro mediátory v netrestních věcech. Jeho cílem je vytvořit nástroje pro zajištění, hodnocení a rozvoj kvality mediačních služeb. Materiál je součástí programové snahy Ministerstva spravedlnosti a dalších partnerů o zavedení transparentních pravidel pro poskytování těchto služeb a zajištění jejich efektivity.

Standardy jsou koncipovány jako závazný materiál, který popisuje pravidla, principy a způsoby poskytování mediace. Povinnost naplňovat tyto standardy je jednou z podmínek pro udělení akreditace a zapsání do seznamu akreditovaných mediátorů.

Standardy jsou základním nástrojem pro zabezpečení kvality a účinnosti poskytovaných služeb, který umožní poskytovatelům trvalé a systematické zaměření na kvalitu vlastní práce, její udržení a rozvoj; v rámci akreditačního procesu jsou pak standardy nástrojem pro odborné posouzení úrovně kvality poskytovatele, který žádá o akreditaci.  

Získání akreditace je informací o kvalitě služeb pro jejich uživatele, veřejnost a správní orgány. Akreditační systém poskytuje orgánům státní a veřejné správy i dalším institucím nástroj pro dohled nad úrovní poskytovaných služeb, pro zajištění ochrany uživatelů, a také pro kontrolu efektivnosti vynakládaných finančních prostředků z veřejných rozpočtů. 

2. Východiska a zdroje

Mediace je z hlediska dokumentů Rady Evropy všeobecně uznávanou metodou řešení, zmírňování a předcházení konfliktů, způsobilou velice účinně a efektivně snížit zatížení soudních systémů a přitom poskytovat stranám sporů prostor k efektivnímu, cenově dostupnému a spolehlivému způsobu dosažení dohody, tj. smírnému řešení daného sporu. Mediační dohody obecně jsou reálné, splnitelné, projevují reálnou vůli stran, jsou právně vymahatelné a respektují veřejný pořádek. Mediace rovněž akcentuje hlediska zachování vztahu mezi stranami sporu, respektive pracuje se schopností stran zachovat vzájemnou komunikaci a kontakt.

Materiál vychází z příkladů dobré zahraniční praxe a je postaven na principech a zásadách mediace, které jsou upraveny mezinárodními dokumenty (Doporučení Rady Evropy v oblasti, mediace ve věcech civilních R(2002)1, rodinných R(98)1,  správních R(2001)9 a mediace ve věcech trestních R(99)19). Východiskem materiálu je dále pojetí kvality v evropském kontextu. Vzhledem k členství České republiky v Evropské unii je žádoucí, aby byl navrhovaný systém v souladu s hlavními politikami (politikou sociální inkluze, politikou jakosti a politikou služeb v obecném zájmu) a dalšími vývojovými trendy (profesionální a komerční způsoby zajišťování a zvyšování kvality) Evropské Unie. 

3. Mediace jako služba v obecném zájmu

Služba v obecném zájmu je definována jako služba vytvořená, organizovaná nebo regulovaná orgánem veřejné správy k zajištění toho, aby byla poskytována způsobem, který lze považovat za nezbytný pro uspokojení společenských potřeb. Z tohoto hlediska mají služby v obecném zájmu nezastupitelnou roli v posilování územní a sociální soudržnosti a je kladen důraz na jejich vysokou kvalitu a teritoriální i cenovou dostupnost. Kvalitní a dostupné služby je možné zajistit jen tehdy, jsou-li na odpovídající úrovni stanovena jasná kritéria, která tyto služby musí splňovat.
Kvalita těchto služeb je zajišťována tradičními systémy jako je inspekce a supervize. Tyto profesionální přístupy definují kvalitu z hlediska poskytování služeb a zaměřují se zejména na vysokou odbornost pracovníků. 

Vzhledem k socioekonomickým tlakům na cenovou únosnost služeb v obecném zájmu se i v této oblasti stále více prosazují komerční způsoby zajištění a zvyšování kvality. Těmi jsou zejména světově proslulé systémy jako ISO (Organizace mezinárodní standardizace), TQM (Celkové řízení jakosti) nebo benchmarking, ale také méně známé, nicméně často propracovanější a náročnější postupy jako jsou EFQM (Evropská nadace managementu kvality), MBA (Cena za jakost Malcolma Baldridge) nebo EQA (Evropská cena za jakost). Jejich význam spočívá zejména v tom, že umožňují spojit kvalitu a osobní zodpovědnost a věnují více pozornosti zákazníkovi, tedy konečnému příjemci služby.
4. Návrh systému zajištění a rozvoje kvality v oblasti mediace

4.1. Akreditační systém - podmínky a proces udílení akreditace mediátora

O akreditaci mohou žádat fyzické osoby, které splní níže požadovaná kritéria. Akreditaci uděluje a odjímá ministr spravedlnosti. Mediátor, který akreditaci získá, bude zařazen do seznamu akreditovaných mediátorů, který povede Ministerstvo spravedlnosti ČR (dále jen „MSp“). Akreditace není nezbytnou podmínkou k výkonu mediace, nicméně orgány justice, státní správy a samosprávy programově podporují akreditované mediační služby včetně zajištění informovanosti o nich a vytváření podmínek pro lepší dostupnost finančních zdrojů na zajištění mediace.
4.2. Akreditační komise MSp
Akreditační komise MSp je poradním orgánem ministra spravedlnosti. Akreditační komise je složená z odborníků na mediaci, řešení konfliktů, vzdělávání, právo a zástupců vybraných institucí, a to tak, aby byla zaručena rovnost příležitostí pro žadatele, byl vyloučen konflikt zájmů u členů komise a minimalizována rizika korupčního jednání. Členy akreditační komise jmenuje i odvolává ministr spravedlnosti a akreditační komise jedná podle svého statutu a jednacího řádu. 

4.3. Akreditační řízení
4.3.1 První akreditační období

První žádost o akreditaci lze podat max. 3 roky po absolvování vzdělávacího kurzu.  Akreditace je udělována fyzickým osobám starším 25 let, které jsou způsobilé k právním úkonům, a to vždy ve vztahu ke zvolené specializaci. Žádost o udělení akreditace je adresována MSp, resp. Akreditační komisi MSp (dále jen „Akreditační komise“). K první žádosti o akreditaci mediátora musí žadatel předložit následující dokumenty: 

a. Potvrzení o absolutoriu akreditovaného vzdělávacího mediačního kurzu (osvědčení) obsahující datum úspěšného složení závěrečné zkoušky mediátora pro příslušnou specializaci, ne starší 3 let. 

b. Výpis z rejstříku trestů ne starší než tři měsíce dokládající bezúhonnost žadatele. 

c. Potvrzení o absolvování vyšší odborné školy společensko-vědního zaměření nebo vysokoškolský diplom.

d. Písemné zavázání se dodržovat při výkonu mediace standardy pro mediaci.

Akreditace se v prvním období vydává na dobu 3 let a je v ní vyznačeno:

· Jméno a příjmení mediátora

· Specializace 

· Datum, na které se akreditace uděluje (doba platnosti)

V době, kdy má mediátor udělenu akreditaci pro první období je povinen absolvovat 24 hodin supervize své mediační činnosti. 

4.3.2 Prodloužení  akreditace

Žádost o prodloužení akreditace lze podat min. 1 rok a max. 3 roky po získání akreditace pro první období. Žádost o prodloužení akreditace je adresována MSp, resp. Akreditační komisi. K žádosti o prodloužení akreditace mediátora musí žadatel předložit následující dokumenty:

a. Kopii platné akreditace.

b. „Mediační portfolio“, které zahrnuje: „Manuál mediátora obsahující metody práce a procedurální postupy při mediaci, informační materiály k mediaci, jednu vzorově zpracovanou mediační kazuistiku včetně vzoru dohody v souladu se svým manuálem k mediaci, statistiku mediačních případů, sebehodnotící dotazník včetně plánu osobního rozvoje.“

c. Doklad o absolvování supervize.

Akreditace se prodlužuje na 10 let. Před uplynutím této doby je nutné znovu požádat o další prodloužení. V případě dalšího prodloužení akreditace je mediátor povinen, kromě výše uvedených dokumentů, předložit také závěrečnou zprávu o provedeném auditu kvality.  Akreditační komise své stanovisko k dalšímu prodloužení opírá  o výsledky auditu. Akreditaci uděluje na návrh Akreditační komise ministr spravedlnosti. 

4.4. Odejmutí akreditace
Akreditace je odejmuta jestliže:

a. Vypršela doba, na kterou byla akreditace udělena.

b. Byla odňata v podobě sankčního opatření v rámci projednání stížnosti.

c. Se dodatečně ukáže, že nebyly splněny podmínky pro udělení akreditace anebo jestliže tyto podmínky odpadly, anebo odpadly a nebyly splněny ani v dodatečné přiměřené lhůtě určené ministrem spravedlnosti.

d. Uplynula doba, po kterou byl výkon mediační činnosti pozastaven a důvod k pozastavení činnosti trvá.
O odnětí akreditace rozhoduje ministr spravedlnosti na návrh Akreditační komise.
4.5. Audit kvality

V termínu nejdříve 2 roky před vypršením akreditační lhůty je mediátor, který chce získat další prodloužení akreditace, povinen požádat o provedení auditu kvality. Žádost musí být adresována pověřenému hodnotiteli, který audit provede.  

Účelem auditu kvality je zajistit kvalitu mediačních služeb. Obsahem auditu je kontrola personálních a provozních standardů a kontrola naplňování standardů procedurálních postupů. Audit kvality vykonává vyškolený hodnotitel, který je k činnosti pověřen Akreditační komisí. Náklady spojené s provedením auditu nese ten, kdo si jeho provedení sjedná, tj. Akreditační komise v případě nařízení auditu při projednávání stížnosti, anebo sám mediátor, v případě žádosti o další prodloužení akreditace. Postup při provádění auditu bude upraven interním předpisem v souladu s již ověřenou praxí při auditech sociálních služeb.   
5. Stížnosti na postup mediátora - procedura podávání a vyřizování stížností
Strany mediace mají možnost si stěžovat na kvalitu a způsob poskytování mediace. Podání stížnosti nesmí být stranám sporu k újmě. O možnosti podání stížnosti jsou strany sporu informovány v dohodě o přistoupení k mediaci, jejímž podpisem současně projevují souhlas s přezkumem postupu mediátora Akreditační komisí nebo pověřeným hodnotitelem. 

5.1. Úloha subjektů mediace při vyřizování stížností:

Stěžovatel: 

Podává vysvětlení, osvětluje předmět své stížnosti.

Druhá strana: 

Účast dobrovolná, svá vysvětlení podává pouze pokud souhlasí.
Mediátor: 

Je povinen podávat vysvětlení a zpřístupnit dokumentaci případu.

5.2. Stížnost

Stížnost je nutné podat písemně a opatřit ji vlastnoručním podpisem. Stížnost dále musí obsahovat:

a. Předmět stížnosti (popis jednání mediátora, které vedlo k podání stížnosti)

b. Jméno a sídlo mediátora 
c. Kontakt na stěžovatele 
Stížnost je možné podat do 30 dnů ode dne, kdy se stěžovatel dozvěděl o tom, že bylo něco ze strany mediátora opomenuto, maximálně do 1 roku od doby, kdy ke skutečnosti došlo. 

Stížnost musí být adresována Akreditační komisi, která je projednáváním stížností pověřena. Neprodleně po doručení stížnosti Akreditační komise vyrozumí stěžovatele, že byla stížnost přijata. Informuje dále příslušného mediátora o skutečnosti, že byla podána stížnost a zahájí její projednání. 

Stížnosti jsou vyřizovány písemně a jsou evidovány Akreditační komisí. 
V rámci projednání stížnosti se zjišťuje, zda byly ze strany akreditovaného mediátora porušeny standardy pro poskytování mediace. 

Stížnosti jsou vyřizovány ve lhůtě nejpozději do 30 dnů, výjimečně lze lhůtu prodloužit do 60 dnů nelze-li včas zajistit všechny nezbytné podklady. 

5.3. Možné způsoby projednání stížnosti

a. Šetření v místě

b. Individuální rozhovory s mediátorem, stěžovatelem, v případě souhlasu s druhou stranou sporu,

c. Společné jednání (Akreditační komise, mediátor, stěžovatel, příp. druhá strana)

d. Nařízení a provedení auditu kvality pověřeným hodnotitelem.

Po projednání Akreditační komise buď shledá stížnost neoprávněnou nebo vysloví, že se mediátor dopustil pochybení (porušení standardů) a stanoví příslušná opatření, která by měla předejít dalšímu pochybení ze strany mediátora. Opatření mohou být stanovena jako doporučení, jak zlepšit  praxi. V případě, že se jedná o opakovanou stížnost může Akreditační komise přistoupit již k uložení sankčního opatření. 

5.4. Sankční opatření

Pokud mediátor nedodrží uložené sankce může být přistoupeno k odejmutí akreditace a vyškrtnutí ze seznamu mediátorů. Sankčními opatřeními jsou:

a. Výtka

b. Omezení typů případů, které může v budoucnu mediátor mediovat.

c. Dočasné odejmutí akreditace a pozastavení výkonu činnosti mediátora a uložení lhůty k nápravě.

d. Odejmutí akreditace a vyškrtnutí ze seznamu mediátorů.

5.5. Stanovisko ke stížnosti: 

Akreditační komise do 30 dnů (případně v prodloužené lhůtě do 60 dnů) od doručení stížnosti vypracuje písemné stanovisko ke stížnosti, které zašle stěžovateli a rovněž na vědomí druhé straně sporu a mediátorovi. Ve stanovisku je uvedeno:

a. Zda byla stížnost shledána jako oprávněná, a zda ze strany mediátora došlo k pochybení

b. Pokud ano, k jakým doporučením, případně sankcím bude přistoupeno

Sankce uložené konkrétnímu mediátorovi jsou evidovány v dokumentaci Akreditační komise. Proti způsobu vyřízení stížnosti lze podat opravný prostředek k ministru spravedlnosti. Postup se řídí příslušnými správními předpisy.  

5.6. Stížnostní procedura zahrnuje níže uvedené principy

a. Jednoduchost a srozumitelnost 

b. Včasnost – stížnost bude vyřízena v přiměřeném čase

c. Důvěrnost a bezpečnost – proces respektuje soukromí stran sporu a mediátora 

d. Transparentnost – výsledky řízení o stížnosti budou plně zpřístupněny stěžovateli, mediátorovi i druhé straně.

e. Objektivnost – právo stěžovatele i mediátora vyjádřit se 

f. Účinnost

g. Kontrolovatelnost
6. Seznam akreditovaných mediátorů

Seznam akreditovaných mediátorů je veden MSp. Seznam je veřejně přístupný a MSp může rovněž zveřejňovat seznam akreditovaných mediátorů v elektronické podobě. Podmínkou pro zapsání do seznamu akreditovaných mediátorů je získání akreditace. Zápis mediátora do seznamu akreditovaných mediátorů činí MSp neprodleně poté, co ministr spravedlnosti mediátorovi akreditaci udělí. 

Zápis do seznamu akreditovaných mediátorů se provádí na dobu, na kterou byla udělena akreditace.

Akreditovaný mediátor může MSp písemně požádat o uvedení informace v seznamu, že řeší i soudní případy. Pak je v seznamu akreditovaných mediátorů u jména mediátora vyznačeno, že mediátor přijímá soudní případy. MSp je povinno tuto žádost vyřídit do 30 dnů. 

Mediátor musí pro výkon mediační činnosti uzavřít pojištění odpovědnosti za škodu. Minimální pojistná částka na jednu pojistnou událost je 1 000 000,-Kč. Mediátor je povinen sjednat si pojištění nejpozději do 1 měsíce od zapsání do seznamu. 

6.1. Seznam akreditovaných mediátorů obsahuje:

a. Jméno, příjmení, příp. titul mediátora. 

b. Doba platnosti akreditace.

c. Oblast působení (specializaci, pro kterou mediátor získal akreditaci).

d. Zda mediátor přijímá soudní případy.

e. Kontaktní údaje a profesi mediátora.

f. Světový jazyk v němž mediátor poskytuje mediační služby.

g. Odejmutí akreditace, pozastavení výkonu mediační činnosti nebo vyškrtnutí ze seznamu.
6.2. Vyškrtnutí mediátora ze seznamu:

a. Mediátor o vyškrtnutí ze seznamu sám požádá.

b. Vypršela doba, na kterou byla mediátorovi akreditace udělena.

c. Bylo rozhodnuto o odejmutí akreditace. 

d. Mediátor zemřel nebo byl prohlášen za mrtvého.
6.3. Pozastavení výkonu mediační činnosti 

Ministr spravedlnosti rozhodne o pozastavení výkonu mediační činnosti mediátora jestliže:

a. Se dodatečně ukáže, že nebyly splněny podmínky pro udělení akreditace anebo jestliže tyto podmínky odpadly, avšak je možné tyto podmínky splnit v přiměřené dodatečné lhůtě, kterou ministr spravedlnosti stanoví.

b. Mediátor nemá sjednáno povinné pojištění odpovědnosti za škodu. 

c. Se zjistí na základě rozhodnutí Akreditační komise, že mediátor neplní své povinnosti a nedodržuje povinné standardy

d. Byl mediátor vzat do vazby nebo bylo-li proti němu zahájeno trestní řízení pro úmyslný trestný čin
e. O to mediátor požádal
Výkon mediační činnosti může být pozastaven nejdéle na dobu 3 let. 

Pozastavení výkonu mediace zaniká:

a. doloží-li mediátor Akreditační komisi, že pominula okolnost, která byla důvodem k pozastavení výkonu mediační činnosti

b. dnem, kdy uplynula doba, po kterou byl výkon mediační činnosti pozastaven

7. Standardy mediace

Smyslem standardů je stanovit základní parametry kvalitně poskytovaných mediačních služeb. Charakteristika standardů odpovídá zkušenostem dobré praxe, které jsou v ČR uplatňovány např. při výkonu sociálních služeb a akreditování probačních programů dle zákona č. 218/2003 Sb. Standardy se dělí na tři základní oblastí odpovídající reálné praxi.  

a. Procedurální standardy, které zahrnují kritéria pro posuzování kvality procesu  mediace  

b. Personální standardy, které zahrnují kritéria pro odbornost mediátora  
c. Provozní standardy, které zohledňují požadavky na materiální a ekonomické zabezpečení poskytování mediační služby    

Procedurální standardy jsou členěny do tří oddílů podle fáze mediačního procesu, ve které je jejich uplatnění charakteristické. Toto členění je pouze orientační: zmíněné standardy platí pro celý proces mediace a jejich naplnění může probíhat i v dalších fázích.     

7.1. Procedurální standardy

7.1.1. Proces mediace: fáze přípravy jednání

a. Mediátor zahájí svou činnost v daném případě na základě iniciativy jedné ze stran nebo na základě podnětu soudu (dal-li mediátor s přijímáním soudních případů souhlas, resp. požádal-li o to, aby se na něj soud ve vhodných případech obracel).

b. Mediátor ve fázi přípravy mediace jedná individuálně s každou ze stran (osobní jednání či telefonický kontakt) nebo v rámci společného jednání zúčastněných stran. Formu úvodního kontaktu a oslovení stran volí mediátor podle individuálních okolností a možností daného případu, přičemž platí, že mediátor bere v potaz potřeby a možnosti každé ze stran.  

c. Mediátor pravdivě a srozumitelně informuje strany sporu o principech a zásadách mediace, povaze mediačního procesu a roli mediátora. Mediátor strany sporu informuje o finančních podmínkách, za jakých je mediace poskytována. Mediátor dále informuje strany o skutečnostech týkajících se pojištění odpovědnosti za škodu. 

d. Za účelem poskytování informací o mediaci má mediátor zpracované písemné informační materiály (zejména o principech a zásadách mediace, podmínkách za jakých mediaci poskytuje tj. poplatků a potenciálních nákladů za realizovanou službu). Tyto písemné informační materiály jsou stranám sporu k dispozici.

e. Mediátor napomáhá stranám sporu zhodnotit výhody a rizika mediace a na základě komplexních informací učinit svobodné rozhodnutí, jak budou spor řešit a zda využijí mediace.

f. Mediátor nesmí slibovat nebo dopředu garantovat konkrétní výsledek mediace, resp. způsob řešení a obsah dohody, ke které strany dospějí.

g. Mediátor informuje strany sporu o proceduře vyřizování stížností. Tyto informace jsou stranám sporu k dispozici v písemné podobě.  
7.1.2 Proces mediace: fáze průběh jednání 

a. Mediace je zahájena přistoupením stran k dohodě o mediaci, která stanoví všechny důležité aspekty účasti na mediačním jednání. Na žádost stran nebo mediátora je dohoda o přistoupení k mediaci vypracována písemně. 

b. Mediátor pro zprostředkování řešení sporu využívá především následujících forem jednání se stranami sporu:

· Společné jednání stran

· Individuální jednání (přičemž pokud proběhne individuální jednání mediátora s jednou ze stran, měla by mít tuto možnost také druhá strana, případně každá další zainteresovaná strana).

c. Strany sporu mají možnost k jednání přizvat další osoby (např. blízká osoba jedné ze stran, odborník na danou problematiku apod.) Přítomnosti těchto osob při mediaci a pravidla jejich vstupu do mediačního jednání musí být vzájemně akceptována stranami sporu. 

d. Mediátor je nestranný: mediátor nestranně zohledňuje potřeby a zájmy všech stran a v procesu mediace jim poskytuje rovnoměrný prostor pro vyjádření svých stanovisek, názorů, potřeb a přání.

e. Mediátor je ve vztahu k řešení neutrální: mediátor ponechává prostor stranám hledat řešení, které zohledňuje jejich potřeby. Řešení dosažená v mediačním procesu jsou řešeními dosaženými stranami, v mediačním procesu nesmí být stranám žádné řešení vnucováno.

f. Mediátor je ve sporu nezávislý: mediátor není finančně, vztahově, psychicky či jinak propojen  se žádnou ze stran sporu.

g. Mediátor nesmí poskytovat psychoterapii nebo právní zastoupení žádné ze stran během mediačního procesu. Pokud mediátor někdy poskytoval psychoterapii nebo právní poradenství nebo jiné profesní služby v důvěrném vztahu některé ze stran, mediátor musí plně sdělit podstatu takového vztahu a mediaci zahájit nebo v ní pokračovat pouze se svolením stran.

h. Mediátor podporuje svobodu rozhodování stran sporu: mediátor vytváří prostor pro svobodné rozhodování stran o setrvání a míře angažovanosti v mediaci                                 a o navrhovaných a přijatých řešeních. 

i. Mediátor respektuje princip rovných příležitostí: mediátor usiluje o to, aby všechny činnosti v rámci mediace byly osvobozeny od nespravedlivé diskriminace a byly řízené principy rovných příležitostí s podmínkami, které poskytují stejné přístupy k mediaci pro všechny.

j. Mediátor zaručuje stranám důvěrnost procesu mediace – nesděluje žádnou z informací poskytnuté jednou ze stran straně druhé, pokud s tím první strana nesouhlasí. Informace sdělené v průběhu mediace stranami nesmí být dále bez jejich souhlasu šířeny.

k. Mediátor průběžně poskytuje stranám sporu informace o procesu mediace, o předmětech jednání a pomáhá stranám vysvětlit všechny nejasné a sporné body. 

l. Mediátor napomáhá stranám sporu získat potřebné  informace k řešení sporu. V případě, že je to vhodné, může mediátor doporučit konzultaci záležitosti týkající se řešení daného sporu s dalšími  odborníky.

m. Mediátor vede mediační proces způsobem, který umožňuje stranám sporu se plně účastnit procesu mediace a podporuje vzájemný respekt. 

n. Mediátor sepisuje s účastníky sporu z každého jednání záznam, ve kterém shrnuje, k čemu strany v průběhu jednání dospěly (tzv. postupové dohody – podrobněji viz. 7.1.4). 

o. Mediátor podporuje strany v tom, aby dosáhly dobrovolné, oboustranně přijatelné dohody, která vychází ze všech potřebných relevantních informací a je zodpovědný za to, že dohoda má potřebné právní náležitosti a je v souladu se zákonem. V případě potřeby může být po vzájemné domluvě všech zúčastněných k uzavírání dohody přizván právní poradce. Strany sporu mají možnost obsah dohody konzultovat s dalšími odborníky a osobami z blízkého sociálního prostředí. Stranám musí být poskytnuta příležitost posoudit  všechna navržená řešení.

p. Mediátor sleduje u dohody její soulad se zákonem,  konkrétnost,  časovou vymezenost, dosažitelnost a měřitelnost pokroku v naplňování mediační dohody. V případě potřeby upozorní strany sporu na tyto aspekty dohody a společně se stranami hledá způsob, jak je formulovat. 

7.1.3 Proces mediace: fáze ukončení jednání 

a. Mediace je ukončena uzavřením dohody nebo odstoupením jedné ze stran od mediace. 

b. Strany mohou odstoupit od mediace v kterékoliv fázi procesu, aniž by bylo nutné sdělit důvod.  

c. Před ukončením mediace mediátor projedná s účastníky jejich další možnosti v soudním řízení.

d. V případě, že mediátor není schopen v mediaci pokračovat, je povinen tuto skutečnost sdělit stranám sporu a mediaci ukončit. V případě souhlasu stran sporu zajistí předání případu jinému mediátorovi.

7.1.4 Zacházení s informacemi a dokumentace vedená v rámci mediace

a. Mediátor zajišťuje důvěrné nakládání s informacemi, které mu strany sdělí.

b. Mediátor má vytvořen systém předávání a sdílení informací, které zazněly v mediaci, a to s ohledem na zákonnou úpravu mediace a rovněž zákon č. 101/2000 Sb. o ochraně osobních údajů.

c. Mediátor si pro účely evidence a dokumentace vede evidenční pomůcky, kterými jsou rejstřík a mediační spis. Evidenční pomůcky jsou podkladem pro vypracování statistických výkazů o činnosti a pro kontrolní činnost vykonávanou Akreditační komisí a  ministerstvem spravedlnosti. 

d. Rejstřík obsahuje: datum evidence případu, evidenční číslo případu, jméno a příjmení, datum narození a bydliště stran, předmět sporu, typ případu (typ mediace, který je realizován – např. rodinná), přehled jednání, datum a formu ukončení tj. dohodou nebo jiným výstupem).

e. Ke každému případu zakládá mediátor mediační spis, který má písemnou  podobu.  

f. Mediační spis obsahuje pouze informace s jejichž archivací strany mediace souhlasí. Mediační spis obsahuje:

· Záznamy o úkonech, které mediátor v daném případu činí (telefonický kontakt mediátora se stranami sporu, datum a forma pozvání stran k jednání apod.)

· Záznamy z jednotlivých jednání se stranami: tzv. postupové dohody. Postupová dohoda obsahuje datum jednání, jméno a příjmení přítomných a oblasti shody dosažené stranami v rámci daného jednání. V případě, že strany sporu byly mediátorem informovány o principech a pravidlech poskytování mediace, obsahuje postupová dohoda záznam o tom, zda strany tyto informace přijaly a souhlasí s nimi. Jako projev souhlasu s uvedenými  informacemi obsahuje každá postupová dohoda podpis mediátora a stran sporu. Strany sporu mají možnost do obsahu postupové dohody zasáhnout a spoluvytvářet ji. 

· Výslednou dohodu, tj. dohodu, ke které strany v průběhu mediace dospěly, která je rovněž opatřena podpisy stran sporu a mediátora. 

g. Strany sporu mají možnost v průběhu mediace nahlížet do záznamů, které obsahuje mediační spis.

h. Písemné materiály vzniklé v průběhu mediace (zejména ruční poznámky mediátora, záznamy z jednání na flipchartu ) se bezprostředně po ukončení mediace zničí.

i. Evidenční pomůcky jsou určeny pouze pro potřebu mediátora a pověřený kontrolní orgán. Mohou být poskytovány dalším pověřeným osobám pro účely udělení akreditace mediátorovi nebo za účelem projednávání stížnosti na mediátora. Tyto další osoby, které do evidenčních pomůcek nahlédnou, jsou vázány mlčenlivostí.

j. Za účelem vzdělávacího, výzkumného a statistického mohou být evidenční pomůcky poskytovány pouze za podmínky, že informace přímo nebo nepřímo neodhaluje identitu některého z klientů. 

7.2. Provozní  standardy

a. Mediátor provádí mediaci ve vhodném a důstojném prostředí umožňující dodržování standardů kvality mediace.

b. Mediátor je povinen si sjednat pojištění odpovědnosti za škodu. Minimální pojistná částka na jednu pojistnou událost je 1 000 000,-Kč. Mediátor je povinen sjednat si pojištění nejpozději do 1 měsíce od zapsání do seznamu akreditovaných mediátorů. 

7.3. Personální standardy

Akreditovaný mediátor splňuje následující podmínky:

a. Právní bezúhonnost a způsobilost k právním úkonům

b. Dosažení věku 25 let

c. Ukončené minimálně vyšší odborné školy společensko-vědního zaměření

d. Absolvování vzdělávacího kurzu poskytovaného akreditovaným vzdělavatelem a složení odborné zkoušky.

e. Získání akreditace mediátora před Akreditační komisí jmenovanou ministrem spravedlnosti.

f. Písemný závazek dodržování standardů mediace 

g. Účast na supervizích.

8. Seznam použité literatury  
· ADA Mediation Standards, ADA Mediation Standards Work Group, 2000.

· Aktivity rezortů v oblasti jakosti v rámci  Národní politiky podpory jakosti, Národní informační středisko pro podporu jakosti, 2003 
· Certifikační řád pro hodnocení odborné způsobilosti služeb pro uživatele omamných a psychotropních látek, RVKPP 2004; http://wtd.vlada.cz/vrk/vrk.htm 
· Etický kodex mediátora, AMČR, Praha 2002.
· European Code of Conduct for Mediators, http://europa.cu.int/comm/justice-home/ejn/adr/adr_ec_code_conduct_en.pdf
· Green Paper on alternative dispute resolution in civil ad commercial law, Commission of the European Communities, 2002.

· Jabůrková (2003): Systém zajištění kvality.
· Johnová, M., Smékalová E., Mátl O., 2002. Zkušenosti z pilotních inspekcí kvality sociálních služeb. Zpráva pro řídící výbor česko-britského projektu. http://www.mpsv.cz
· Kvalita sociálních služeb v poradenství - Metodika hodnocení, MPSV, Praha 2002

· Metodický postup střediska PMS ČR v rámci přípravného řízení a řízení před soudem, probační a mediační služba ČR, 2003.

· Meyerson, B.,  Townsed, J.M.: Revised Code of Ethics for Commercial Arbitrators Explained, In: Dispute resolution Journal, February/April 2004, pp. 11 –16.

· Národní akční plán sociálního začleňování na léta 2004 – 2006, MPSV 2004
· Národní metodické standardy Probační a mediační služby ČR, vydané ministrem spravedlnosti, MSp 2004.  
· Národní standardy v kontextu zvyšování kvality sociálních služeb, Milena Jabůrková, 2004, nepublikováno
· Návrh Směrnice Evropské komise o službách v obecném zájmu, http://www.mvcr.cz/odbor/moderniz/koncepce/v_sluzby/navrh_sm.html
· Návrh systému pravidel a kritérií včetně kontrolních mechanizmů pro akreditaci a ověřování kvality probačních programů pro mladistvé pachatele, Ředitelství probační a mediační služby, Praha 2003.

· Prezentační a výukový manuál k mediaci v mezinárodním kontextu, AMČR, Praha 2003.

· Principles of Restorative Processes, Restorative Justice Consortium, London 2004

· Profesní standardy a standardy akreditace, AMČR
· Professional Accreditation Schemes, Mediation UK, June 2004.

· Recommendation No. R (98) 1 of the Committee of Ministers to member states on family mediation, Council of Europe, 1998.

· Recommendation No. R (2002) 10 of the Committee of Ministers to member States o mediation in civil matters, Council of Europe, 2002.

· Společné memorandum o sociálním začleňování , MPSV, 2003
· Standards for Quality Assurance In the Management and Delivery of Mediation Services, mediation UK, www.mediationuk.org.uk
· Standards of Ethic and Professional Responsibility for Certified Mediators, Adopted by the Judicial Council of Virginia, June 2002)

· Standardy kvality sociálních služeb, MPSV, Praha 2002
Standardy odborné způsobilosti pro zařízení a programy poskytující odborné služby problémovým uživatelům a závislým na návykových látkách, RVKPP 2003;
· Standardy probačních programů, PMS, Praha 2004.

· Šedivá D.: , Jaká může být supervize, www.kcentrum.cz/inc/doc.php?id=15
· Usnesení vlády č. 458 ze dne 10. května 2000, kterým byla přijata Národní politika podpory jakosti. 

· Usnesení vlády č. 824 ze dne 1.září 2004 ke Strategii podpory dostupnosti a kvality veřejných služeb 

· Výukové materiály AMČR, Praha 2002 – 2005.

· Zavádění standardů kvality sociálních služeb do praxe – Průvodce poskytovatele, MPSV, Praha 2002

