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Řešení rodinných sporů technikou mediace- aplikace Doporučení Rady 

    Evropy  č.R (98)1
    Donátor: Ministerstvo práce a sociálních  věcí ČR
 
         Program pilotních (inovativních) projektů  

Termín :2002-2003
AMČR   v roli koordinační a realizátorské
cílE PROJEKTU :

1) uvedení doporučení Rady Evropy týkající se rodinné mediace do praxe v České republice 

2)  šíření informačních materiálů o mediaci pro rozvádějící se rodiče

Projektem bylo ověřeno, že organizační systém a struktura orgánů sociálně-právní ochrany dětí mohou být použity k efektivnímu informování rodičů nezletilých dětí o možnostech využít služeb rodinné mediace při řešení širokého spektra sporů. Zároveň došlo k ověření, že také orgány metodického řízení sociálně-právní ochrany mohou zajišťovat systematické vzdělávání sociálních pracovnic pro potřeby kvalifikovaného informování rodičů nezl. dětí o výhodách a možnostech rodinné mediace. V tomto směru byla potvrzena platnost a využitelnost Doporučení Rady Evropy č. R (98) 1 v českých podmínkách.

ÚČEL PROJEKTU :


Právními předpisy je upraveno tzv. kolizní opatrovnictví nezletilých dětí ve všech věcech péče soudů o nezletilé, tedy i v těch, které souvisí s rozvodem rodičů. Opatrovníky jsou ustanovovány orgány sociálně-právní ochrany dětí, řízené kromě Ministerstva práce a sociálních věcí také kraji. Prostřednictvím orgánů sociálně-právní ochrany lze kvalifikovaně a efektivně informovat jednotlivé rozvádějící se rodiče o možnostech a výhodách využití mediace v průběhu soudních řízení. S principy a výhodami rodinné mediace se předtím musí seznámit samotné sociální pracovnice, které s rodinami a rodiči pracují.
PROBĚHLÉ  AKTIVITY  A VÝSTUPY:
· Byly  uspořádány jednodenní informační semináře o mediaci jako alternativní technice řešení konfliktu pro orgány sociálně-právní ochrany dětí v působnosti jednotlivých krajů České republiky a. Projekt tak navázal na průběžně probíhající kursy výcviku nových mediátorů v rámci Systému vzdělávání Asociace mediátorů a v jeho rámci probíhaly další aktivity Asociace mediátorů.

· Obsahem informačních seminářů pro sociální pracovnice bylo vysvětlení principů a výhod využití mediace spolu s nácvikem komunikačních dovedností a strategií pro práci s klienty. Při diskusích byly uváděny základní principy mediace a celého procesu, dále byla prezentována role mediátora jako nezávislé osoby, byly vysvětleny souvislosti složitého procesu rozvodu, atmosféry negativních emocí a základní informace o modelech řešení konfliktu (od přímého vyjednávání, přes mediaci jakožto mimosoudní formu vyjednávání, až k formálnímu prostředníku - arbitru či soudci), jejich výhodách a složitostech. Účastníci si zároveň mohli sami ověřit své schopnosti percepce (vnímání) a koncentrace, tolik potřebné pro jejich práci. Seminářů pro krajské úřady se celkem zúčastnilo 189 sociálních pracovnic a pracovníků v krajích Pardubickém, Vysočina, Olomouckém, Plzeňském, Jihomoravském (dva semináře) a Pražském. 
· Anketní šetření  o možnostech využívání mediace využilo přítomnosti odborných pracovníků (pracovnic) sociálních odborů ke zjištění informací, které by sociální pracovnice potřebovaly, aby mohly mediaci šířit, tzn. nabízet ji klientům. Užitečnost mediace již ověřily zkušenosti v rámci Rady Evropy, je však zapotřebí zjistit jakému typu osob bude mediace nabízena, jaké budou pravděpodobné finanční situace zájemců, jaké typy problémů by mohly být předmětem jednání mimosoudního mediačního vyjednávání, a další konkrétní potřeby jednotlivých pracovníků, resp. pracovnic. 
· Prostřednictvím krajů byly také distribuovány informační materiály o rodinné mediaci příslušným obcím vykonávajícím sociálně-právní ochranu dětí, a to v přibližném množství dle statistických údajů o počtu rozvodů manželství s nezletilými dětmi. Vytištěno a distribuováno bylo 20 tisíc informačních brožur o rodinné mediaci.
· Příspěvkem Asociace mediátorů k poznání složité situace rodin kolem rozvodu, byla v rámci projektu také facilitace (efektivní vedení skupinového řešení problému) kulatých stolů věnovaných problematice domácího násilí, které se objevuje i v krizových situacích souvisejícími s rozvody.
· Dalším příspěvkem AMČR bylo poskytování základní mediační služby zájemcům, kteří se o mediaci dozvěděli a chtěli řešit svůj problém alternativním způsobem  mimosoudního vyjednávání, právě za pomoci mediace. 

· AMČR  si  ověřila, že je schopna reagovat na potřeby terénu tím, že bude dále formulovat projekty, které mohou být realizovány na mnoha úrovních: přípravy budoucích mediátorů (vyškolení na profesionální úrovni respektující vzdělávací standardy), informování laické i odborné veřejnosti v dalších lokalitách (informativní semináře)  a poskytování samotného servisu (mediační služby končící mediační dohodou).

Vypracovala: PhDr. Tatjana Šišková, předsedkyně AMČR

