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                                                                                                                        V Praze, dne  19. 3. 2019
Vážení zájemci o kurz Základy komunikačních dovedností,

nabízíme vám 3-denní kurz (č. 21-19) v celkovém rozsahu 24 vyučovacích hodin, zaměřený na Základy komunikačních dovedností.
Cílem kurzu je získat informace a dovednosti, které účastníků umožní efektivněji zvládat lidskou komunikaci tak, aby podporovala vzájemný respekt. Naučí se naslouchat a klást různé druhy otázek dle situací tak, aby se minimalizovalo přirozené nedorozumění mezi lidmi,  včetně zátěže a stresu. Uvědomí si nejrůznější úrovně, na kterých komunikace probíhá. Rozpoznají potřeby a očekávání druhého, pochopí co a proč druhý říká. Získají dovednost mluvit o vlastních emocích a při tom nezranit partnera a vytvořit prostor pro zlepšení mezilidských vztahů. Rovněž se dozvědí, jak působí na druhé a jak je druzí vidí.
Finanční podmínky:
· cena za 3denní výcvik mediace je celkem 9 300 Kč
                      (v ceně není zahrnuta doprava a ubytování)

· výcvik je otevřen v případě, že se přihlásí alespoň 6 účastníků, max. počet je 12 účastníků
Termíny realizace:

26., 27. a 28. 11. 2018  (úterý až čtvrtek) v Praze,

vždy v čase od 9.00 do 16.00 hod.
Bližší informace o místě konání a návod jak se na výcvik dostanete, vám sdělíme nejpozději 5 dnů před zahájením semináře, poštou nebo emailem.
Výcvik povedou: Elena Mešková a Helena Stöhrová - akreditované lektorky AMČR
V případě zájmu nám zašlete vyplněnou závaznou přihlášku, kterou najdete u nabídky tohoto výcviku v aktualitách.

Doporučujeme přihlásit se co nejdříve. Respektujeme pořadí přihlášených zájemců, avšak místo Vám rezervujeme až po zaplacení celé částky kursovného. 
Případné dotazy vám rádi zodpovíme na telefonním čísle 731 228 483 nebo 775 232 276, a to zpravidla mezi 9:00 16:00, nebo na e-mailové adrese amcr@amcr.cz. 








Těšíme se na Vás 


      

za AMČR   Mgr. Elena Mešková                    
