První konference o mediaci
Mediace je proces, ve  kterém  mediátor ( profesionální prostředník) vede jednání mezi spornými stranami a pomáhá  hledat přijatelné  řešení  vedoucí k vzájemné dohodě.

Pod názvem „ Mediace a její perspektivy v České republice„ se ve dnech  11 -12. května 2000 uskutečnila na půdě Slezské university v Opavě první konference  o mediaci v ČR. Konferenci uspořádala Filosoficko-přírodovědecká fakulta, Ústav společenských věd ve spolupráci se studentskou organizací  a vyškolenými mediátory Českého centra pro vyjednávání a řešení konfliktů Praha.

Organizátoři :

1) Dr.Petr Krohe,  FPF SU Opava, Bezručovo náměstí 13

2) Dr.Tatjana Šišková, Helena Stöhrová,  České centrum pro vyjednávání a řešení konfliktů, Praha 6, Lomená
Konference se zúčastnili zástupci vysokých škol, které ve svých programech nabízejí výuku mediace, zástupci občanských sdružení a mediátoři, kteří se mediací v ČR zabývají prakticky i teoreticky již od počátku 90.let 20.století.

Konference si  dala za úkol  přivést k jednacímu a konferenčnímu stolu odborníky, kteří se mediací zabývají od roku 1992, kdy vzniklo ve spolupráci s americkou nadací Partners for Democratic Change České centrum pro vyjednávání a řešení konfliktů, jako jedno ze sedmi evropských center, která se zabývají efektivní komunikací a vyjednáváním ( mediací jako první v ČR). Pozváni byli  mediátoři a pedagogové z universit ( Slezská Universita Opava, Masarykova Universita Brno, Palackého Universita Olomouc  a Universita Karlova  Praha) i začínající mediátoři a studenti mediace na vysokých školách.  Cílem konference bylo nejen zmapovat současný stav mediační teorie, praxe v ČR, ale především hledat společně cesty, jak dále mediaci jako metodu řešení sporů a konfliktů  dále propagovat a rozvíjet a nabízet ji jako službu.  Referáty, které zazněly v prvním dnu konference ukázaly, jak je mediace využívána v oblasti  rodinné mediace, v rámci  smírčích rad při obecních úřadech, v oblasti trestně-právní, ve výuce na vysokých školách a v podnikatelské praxi. Druhý den konference věnovali účastníci workshopům a diskuzím zaměřeným na budoucí rozvoj mediace v českých podmínkách.

Konference  měla pracovní charakter a  účastníci se shodli na tom, že dozrál čas na vytvoření společné asociace, která by garantovala prosazování mediace v ČR, zabývala se profesními a etickými standardy a požadavky na profesionálního mediátora, včetně kvalifikačních standardů. 

Výsledkem společného úsilí  je ustavení přípravného výboru pro založení Asociace mediátorů ČR( asociace pro vyjednávání a řešení konfliktů mediací), který má za úkol do 9. června tohoto roku připravit vše pro registraci asociace jako občanského sdružení.

Konference splnila očekávání a založení asociace je dobrým příslibem do budoucna pro všechny, kteří budou  služeb mediátorů využívat.

Na podzim se opakovaně schází přípravný výbor a definuje koncepci sdružení, jeho stanovy a podává žádost o jeho registraci. V prosinci je AMČR zaregistrována Ministerstvem vnitra pod číslem VS/1-1/45 614/00-P.

Detaily z programu:

Zápis a  závěry z první konference o mediaci: Mediace a její perspektivy v ČR, Opava, ll -12. května 2000

Konference byla zorganizována s cílem zmapovat současnou situaci v oblasti mediace a přivést k jednacímu stolu ty, kteří se profesionálně  i zájmově mediací zabývají. Dalším cílem konference bylo nastínit další vývoj, kterým by se mediace v ČR mohla ubírat a zvážit možnost ustavení profesní asociace a tvorby profesních, etických a vzdělávacích standardů pro mediátory.

V referátech zazněly následující příspěvky:

I. BLOK: RODINNÁ MEDIACE  A  SMÍRČÍ  RADY

Tatjana Šišková : Smírční rady  a mediace v komunitě

Helena Stöhrová: Rodinná mediace


Věra Jelínková : Smírčí rada v Brně

II. BLOK:  VZDĚLÁVÁNÍ  A  VZDĚLÁVACÍ STANDARDY

Bohumil Koukola a Edita Ondřejová: Mediace a vztah mezi rodinou a školou

Mirka Nečasová: Zkušenosti s výukou mediace v Brně

Eva Hoflerová: Informace o cílech a zámerech v rámci mediačního grantu

Petr Krohe : Výuka mediace na universitě v Opavě

III. BLOK:   PRÁVNÍ  ASPEKTY   MEDIACE

Lenka Ouředníčková:  Mediace v trestním řízení

Karin Kuhnová: Právní kultura a řešení sporů

IV:
BLOK : ČESKÁ  CESTA K MEDIACI


Lenka Holá: Mediace není psychoterapie


Ivana Hospodářová: Profesní a etické kodexy v mediaci, ano či ne ?

V.        ZÁVĚREČNÝ WORKSHOP

V závěrečném workshopu se účastníci konference zaměřili na možnosti  dalšího rozvoje mediace v ČR a shodli se na těchto závěrech a výsledcích:

1) Byl schválen přípravný výbor ve složení: Ivana Hospodářová, Věra Jelínková, Petr Krohe, Luboš Patera, Tatjana Šišková, Jana Šoupalová. Tento přípravný výbor byl pověřen a zodpovídá za registraci o.s. na MV a vytvoření základních materiálů potřebných pro tuto žádost. Termín setkání přípravného výboru k definitivní redakci podkladů k registraci je 9. června 2000.

2/Konference přijala jako název občanského sdružení: Asociace mediátorů České republiky- AMČR s podnázvem Asociace pro vyjednávání a řešení konfliktů mediací.

3) Dále bylo diskutováno kde je možné mediaci nabízet, kde o ní publikovat a informovat a co vše bude muset asociace naformulovat, aby mohla zahájit činnost a položila základy pro standardy profesionálního výkonu mediace.

Zpracovaly : Helena Stöhrová, Dr.Tatjana Šišková  na základě výstupů z konference z r.2000 v září 2009.
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